

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4 .
Número suelto 5 céntimos

Sábado 16 de Agosto de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9127



EL SEÑOR

Don Vicente Aguado Sanz

Procurador de los Tribunales

Ha fallecido en Baltanás el día 14 de Agosto de 1913

á los 83 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus deseconsolados hijos Tomás, Raimunda y Adelaida, hijos políticos doña Higinia Asensio, D. Leonides Galán, D. Eloy del Campo, D. Martín Rodríguez y D. Carmen López, nietos, hermanos políticos y demás familia.

Ruegan á usted se sirva encomendarle á Dios en sus oraciones, por cuyo especial favor, quedarán altamente agradecidos.

Ne se reparten esquelas

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la D.ócesis ha concedido 60 días de indulgencia á sus diócesanos en la forma acostumbrada.

CASA DE BAÑOS

DEL

Doctor Fuentes

Paseo de la Orilla del Río

Este Establecimiento dotado de aguas del Carrión procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad ofrece á la clase médica y al público en general

Baños de placer, Duchas y Chorro. — Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición

Especialista en Partos, enfermedades de la Matris y Vias urinarias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.
Calle de Barriennevo, núm. 3

FONDA Y RESTAURANT DE LOS VIZCAINOS

DE

MANUEL DIAZ

ONTANEDA-ALCEDA

La mejor situada con vistas á la Estación del ferrocarril y más próxima á esta. Dista 20 metros del Balneario de Ontaneda. Hay una instalación completa de retretes inodoros. Gran terraza para tomar café con vistas á la estación. Billares, Salón de recreo. Preciosos comedores, montado con todos los adelantos y con vistas á la estación.

La casa adquirió coche propio para los señores bañistas que deseen usarlo para los dos balnearios.

Respetable cuidado en el trato

Preios económicos

Sello instantáneo

YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias, Colicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias DE VENTA: Farmacia y Drogueria de Fuentes y Drogueria de la Viuda de Escudero y Op.

Depositarios. en España, Pérez Marín y Op., Madrid.

VENTA

Por causa de arrendamiento del Coto redondo de Padilla (Baquerín de Campos) se venden ganado de labor, de señal y excelente trabajo, maquinaria agrícola moderna, aperos de labor de toda especie, herramientas, etc. También se vende un landou y un factón, todo en precios económicos. Para tratar en la finca.

CARTA DE MADRID

14 Agosto

Sr. Director:

Desde anteyer no se habla de otra cosa en los círculos políticos que del relevo del general Alfau. Hasta la huelga de Barcelona, con ser tan importante, ha quedado relegada a segundo término. Con respecto a este particular oyense por ahí opiniones para todos los gustos desde los que creen que es un acierto sustituirlo hasta los que estiman que es un verdadero error prescin-

dir en estas circunstancias de los servicios que venía prestando en Africa. Lo propio ocurre con respecto a las personas indicadas para sustituirle, pues unos creen que será muy acertado, y por lo tanto muy conveniente enviar a dirigir la campaña al general Marina y otros creen que constituye una torpeza confiar el mando de aquél ejército a quien fué rudamente censurado por su gestión en Meilla.

Ayer circuló el rumor de que el Gobierno había ofrecido el cargo de residente general al ilustre Africanista señor Sanchez de Toca, y en verdad que fué muy bien acogido, puesto que dada su competencia en estos asuntos y la rectitud y entereza de su carácter había de desempeñar muy a satisfacción de todos y en beneficio de la nación dicho alto cargo. Sin embargo, este nombramiento no se hará por ahora y se espera a que venga la pacificación, en cuyo caso iría el señor Sanchez de Toca a implantar y desarrollar el nuevo programa que hubiera de seguirse en aquella región.

Para nosotros está fuera de toda duda, aunque oficialmente no se sabrá hasta mañana, que el sustituto del general Alfau es el general Marina.

La resolución de este asunto ha producido muchos y muy amargos malos ratos al presidente del Consejo de ministros, quien ha pasado dos días de verdadera tortura. No se lamenta de ello el conde de Romanones puesto que su deber le exige afrontar todas las responsabilidades pero hay que tener en cuenta que no es cosa fácil acordar el relevo de un general de quien se han hecho grandes y justos elogios.

Con motivo del último discurso pronunciado en Gijón por el ilustre orador don Melquiades Alvarez vuelve a hablarse de que este formará un gabinete antes de que los

conservadores vuelvan a ser Poder. Pero la dificultad está en que parece que Melquiades pide el decreto de disolución de las Cortes y esto parecele a la mayor parte de los políticos un verdadero desacierto, pues ni es cosa de tener alejados a los conservadores del Poder por más tiempo ni tampoco es práctica corriente que se den a los liberales dos decretos de disolución en una misma etapa.

Los liberales disidentes parece que se inclinan ahora al lado de don Melquiades Alvarez, ignorándose hasta la presente si es que ellos pretenden recoger el apoyo y amparo del señor Alvarez para que García Prieto sea presidente del Consejo, ó convencidos de que Romanones no les ha de dejar el paso libre sean éstos los que vayan a prestar ayuda al insigne orador ovetense a fin de que éste sea el que derrote al conde de Romanones.

Madrid, 15

Fué tan extraño lo ocurrido ayer con motivo del relevo del general Alfau que la gente no ha salido aún de su asombro.

En el ánimo de todos estubo y era cosa descontada y segura que el alto Comisario iba a ser sustituido.

Pero nadie podía sospechar que el relevo se hiciese en los términos y de la manera como se ha realizado.

Anteyer tarde, ya casi de noche, cuando el presidente del Consejo tomó el tren para marcharse á Si guenza, nos aseguraba que todo el día de ayer le pasaría en el campo dedicado a matar codornices y que volvería a Madrid en la tarde del viernes, ignorando, o no teniendo resuelto aún, si iría a Gijón en la misma tarde del viernes o si lo diferiría para el sábado. También nos manifestó, revelando al parecer gran sinceridad, que había pasado en Madrid dos días de extraordinario trabajo y más que de trabajo de verdadera amargura, y que no le era posible adelantarnos nada de lo que tenía casi resultado respecto al asunto del general Alfau, pues bien podíamos comprender que lo lógico y correcto era que él guardara silencio hasta que informase al Rey de todo lo acordado.

¿Qué ha ocurrido, pues, para que el conde de Romanones regresase ayer mañana inopinadamente, sin previo aviso y que a las pocas horas facilitase una nota oficiosa haciendo público que el general Alfau había dimitido, que el Gobierno en atención a no sustentar el mismo criterio que el alto Comisario había acordado admitirle la dimisión y proponer al Rey el nombramiento del general Marina para sustituirle? Cosa es esta tan extraña, que nadie ha acertado á explicársela. Dícese que el conde de Romanones tenía el decidido propósito de que al sustituto del general Alfau fuera el señor Sanchez Toca y asegurase que éste había aceptado el ofrecimiento.

Algo de esto ha debido haber puesto que en la nota oficiosa se consigna que los deseos del Gobierno, hubieran sido llevar al cargo de residente un hombre civil, pero también asegurase que el partido conservador ha sido el que se ha opuesto a que prevaleciera este deseo del gobierno.

Aunque no está bien aclarado ni es cosa fácil de saberlo, dícese que el general Alfau dimite su cargo no porque su criterio con respecto al problema de Marruecos discrepe de el del Gobierno, sino porque sus relaciones con algunos de los gene-

rales que operan en la campaña no son las más cordiales.

La designación del general Marina ha sido muy bien acogida por la opinión y por la prensa. Una y otra reconocen los méritos y altas dotes del ilustre general, quien dando una prueba más de su patriotismo y abnegación, admite sin reparos el difícil cargo y préstase a ayudar a la acción del Gobierno. Seguramente que su gestión ha de ser muy beneficiosa y que ha de contribuir a que la pacificación tan deseada por todos sea un hecho en plazo muy breve.

La huelga de Barcelona continúa estacionada pero con tendencias a ser resuelta de manera satisfactoria para obreros y patronos, si es que alguna nueva sorpresa no viene a echar por tierra todo lo adelantado en estos dos últimos días.

Mencheta

Información general

De la región

Salamanca

El martes iba guiando un carro por el Arrabal del Puente el joven de 22 años Andrés Hernández,

La mula se desbocó y aquel se arrojó al suelo con tan mala suerte, que se dió un fuerte golpe en la cabeza, á consecuencia del cual falleció.

Castilla la Vieja

Santander

Niña herida.—Ayer se hallaban jugando en la Cuesta de Gibaja varios chicos de corta edad, entre ellos la niña Carmen Quevedo Toca, hija de Jerónimo y de Quintana, domiciliado en la calle de San Pedro, 2, 1.º

Carmen Quevedo se puso sobre la barandilla de hierro que hay en la Cuesta y cayó desde aquella altura a la calle del Rincón quedando sin sentido.

Conducida a la Casa de Socorro, se le apreció una fuerte conmoción cerebral, El Juzgado dispuso que se trasladase a la niña Carmen Quevedo al Hospital, a donde fué trasportada en una camilla.

Muerte repentina.—Anteyer murió repentinamente, en su casa de la calle de María Cristina la joven Juana Secadas de 24 años de edad, soltera, hija de Valentín y de Encarnación.

Se avisó a la Casa de Socorro, y el médico de guardia se negó a certificar las causas del fallecimiento, como se negaron también otros dos que acudieron más tarde.

Se puso en conocimiento del Juzgado lo que ocurría, ordenando éste que hoy se practique la autopsia a la joven Juana Secadas.

Arrollado por el tren.—En Los Coreales fué arrollado por el tren correo de Madrid que tiene su salida de Santander a las 4.50, un joven de 20 años de edad, vecino de Cieza, llamado Antonio González.

El cuerpo del desgraciado quedó mutilado por completo por las ruedas de los coches, que le separaron la cabeza del tronco.

Burgos

El día 10 del actual, se hundió una pared de un pajar propiedad de los herederos de D. Elias Oña, de Quintanilla, en el momento preciso de hallarse dentro de dicho edificio Valerio Palma Palma, natural del referido pueblo, de 27 años, casado y de oficio labrador, quien quedó sepultado entre los escombros.

A pesar de la pronta y eficaz ayuda de los vecinos que acudieron a salvarle, juntamente con el padre del desgraciado Valerio, no fué posible extraerle con vida, habiéndole producido la muerte instantáneamente.

El cadáver aparecía agarrado á una escalera de mano, por la cual había entrado

en el edificio momentos antes el infortunado joven.

Galicia

Fonvedra

Caida de un niño.—Desde el paseo de la reina Victoria, se cayó a la vía férrea un niño de 14 años llamado Miguel Mato que con otros correteaba por dicho lugar.

Sufrió una gran conmoción cerebral.

Conducido a la Casa de Socorro por varios rapaces, recobró el conocimiento una hora más tarde.

Biña en Mollabao.—Una tal Angelita, de Mollabao, mendiga de oficio, cuestionó con la anciana María Benita Fernández, de 60 años, dedicada también a pedir por cosas de poco interés.

La primera dió a la segunda un fuerte golpe en la cabeza con una botella que le fracturó el cráneo.

Ocurrió el hecho en Mollabao, donde ambas habitan, a las dos de la tarde.

En una camilla de la Cruz Roja pasó al Hospital después de practicada la primera cura en la Casa de Socorro.

Angelita pasó a la cárcel por orden del juez.

Orensé
La tragedia de Java.—A consecuencia de la tragedia de Java y para evitar la comisión de actos delictivos, el alcalde de Bello ha prohibido en absoluto los bailes en todos los pueblos de aquel Ayuntamiento.

Además ordenó la recogida de armas a cuantos las usen sin autorización, los cuales serán castigados severamente.

El suceso de Java, consternó aquel pueblo.

Las personas que lo presenciaron, no pudieron evitarlo por la rapidez de la agresión.

Tiberio apuñaló primeramente a Andrés, a quien infligió tres heridas en el pecho, dos en la espalda, una en la cabeza y otra en un brazo.

Luego apuñaló a Dolores en el pecho, la cual cayó a doscientos metros de allí.

Después Tiberio se apuñaló en el pecho y por último, se disparó un tiro en la cabeza.

Se asegura que Dolores y Andrés iban a casarse pronto.

LA HUELGA

Buscando una solución

El gobernador civil señor Igués, queriendo buscar una solución al conflicto planteado por los obreros de los talleres de los señores Arroyo y Gallego, reunió ayer a las doce de la mañana en su despacho a importantes elementos de la ciudad, con objeto de ver si podían encontrar una fórmula de arreglo que permitiera a obreros y patronos reanudar los trabajos.

Los reunidos cambiaron algunas impresiones y convinieron, aprovechando la circunstancia de encontrarse en Palencia el secretario de la Unión de Trabajadores don Vicente Barrio, requerir de éste su concurso para más fácilmente poder solucionar el conflicto, aplazándose la reunión para las seis de la tarde con objeto de que a ella asistieran el señor Barrio y varios obreros en representación de los huelguistas, convocándose también a la reunión a los directores de los diarios de la localidad.

Contra lo que suele ocurrir frecuentemente, a las seis en punto, todas las personas que habían de intervenir en el asunto, se hallaban en el despacho del señor Gobernador y éste expuso brevemente el objeto que le había impulsado a celebrar aquella reunión, agradeciendo a todos la asistencia, pues confiaba en que de allí saldría la solución para que los trabajos se reanudasen.

A esta reunión asistieron el Gobernador eclesiástico de la Diócesis, alcalde accidental señor Casañé, Ingeniero jefe de Obras Públicas, señor Sainz; diputado a Cortes, señor Calderón; presidente de la Cámara de Comercio, señor Guzmán; Inspectores regional y local del Trabajo; don Vicente Barrio; seis obreros representantes de los huelguistas y redactores de los diarios locales.

El señor Casañé, explicó su intervención en el asunto que fué a consecuencia de habersele puesto a la

firma, al encargarse accidentalmente de la alcaldía, más de veinte certificados de buena conducta solicitados por obreros que se ausentaban de la población y esto le pareció tan duro que llamó al obrero que esperaba los certificados y le ofreció que él intervendría cerca de los señores Arroyo y Gallego para ver de solucionar el conflicto.

El señor Barrio, también expresó su gratitud en nombre de los obreros a la primera autoridad por sus deseos de arreglar el conflicto, así como a cuantos elementos se hallaban representados en la reunión, con cuyo valioso apoyo podía llegarse a una solución en el asunto que allí les rennia.

El diputado a Cortes señor Calderón, se congratuló de la iniciativa del señor Gobernador, y dirigiéndose al señor Barrio, expresó su extrañeza de que en el mitin celebrado por la mañana hubiera tenido frases contra él, culpándole de la huelga y su prolongación, añadiendo el señor Calderón que le agradecería le expusiera con claridad los fundamentos que tenía para hacer tal afirmación y pidiendo también a los obreros presentes le hicieran el honor de concretar los cargos que contra él se dirigían, en una cuestión de la que había estado alejado y sin otra intervención que la de lamentar lo ocurrido y la que en aquel momento tenía por invitación del señor Gobernador.

El señor Barrio contestó al señor Calderón diciendo que él tenía por norma de conducta mantener cuanto decía en los discursos que pronunciaba, porque firmemente creía que le asistía la razón y nada decía que no fuera justo; pero nadie—dijo—de los que asistieron al mitin podrán afirmar que yo pronuncié el nombre de don Abilio Calderón para culparle ni hacerle responsable de la huelga; pero tampoco he de negar que hubo orador que así lo expresó; pero es tono debía tenerlo en cuenta el señor Calderón, porque de él (del señor Barrio) se decía que era un vividor y esto ni le molestaba ni nada le importaba.

Y para que de mis actos no dude el representante en Cortes, le diré que conociéndome como le conozco, yo no hubiera pronunciado frases que pudieran haberle molestado, y si hubo quien las pronunció, yo en su nombre las doy por retiradas, asegurando al señor Calderón que no habrá ninguno que pueda atribuirle culpa alguna en el desarrollo de la huelga.

Entabiose después discusión acerca de la fórmula de arreglo y el señor Barrio en nombre de los obreros huelguistas, dijo que éstos retiraban la pretensión de que fueran despedidos dos obreros que no estaban asociados al Centro Obrero, que fué lo que movió el que los demás abandonaran el trabajo en los talleres de los señores Arroyo y Gallego.

En vista de esto se creyó oportuno que estos señores desistieran también de su propósito de no admitir obreros que pertenecieran al Centro, con lo cual volvían las cosas al ser y estado en que estaban antes de declarar la huelga, y así en opinión del señor Barrio, no había vencedores ni vencidos.

Aceptada, pues, por los reunidos esta fórmula, que en principio aceptaban los señores Arroyo y Gallego en una carta que suscrita en unión de don Moisés Diez y señora viuda de Bruno Gallo, había recibido el señor Gobernador en el momento de dar principio la reunión, se consideró conveniente convocar a dichos patronos, suspendiéndose la reunión por una hora con objeto de avisarles para que asistieran a las nueve.

A esta hora se reanudó la sesión y de nuevo el señor Gobernador expuso a los patronos la fórmula propuesta y el deseo de los reunidos de que fuera aceptada, dando con ello por terminado el conflicto.

dos años trabajaba en los talleres de aquél, añadiendo que sus operarios estaban muy satisfechos de su conducta para con ellos durante los trece años que hace estableció la industria y hizo estas aclaraciones—añadió el señor Barrio—porque las creo de justicia y sin que ellas sirvan para hacer cambiar al señor Arroyo en sus ulteriores decisiones, sea cual fuere el criterio del citado señor.

El señor Arroyo agradeció la espontaneidad del elogio del señor Barrio, y como éste y los reunidos, deseaba—dijo—encontrar una solución al conflicto, pero no podía aceptar la proposición por ser firme el propósito de no admitir Obreros del Centro, porque él estimaba que no estaba todo lo purificado que debía y solo las malas pasiones era lo que en el mismo imperaba, por estar, a su juicio, dirigido por personas extrañas a los obreros, que hacían en éstos arraigar sus odios contra determinados patronos.

El señor Arroyo dijo que perdonaba las injurias que se le dirigían, pero que no podía ir del brazo de aquéllos obreros que tan injustamente le maltrataban cuando para ellos ha sido durante trece años un patrono cariñoso y respetuoso para con todos, siendo esto nuevamente reconocido por el señor Barrio, quien no esperaba—dijo—otra cosa del señor Arroyo dadas sus condiciones de superior cultura de los obreros, los cuales solo en momentos de excitación pudieron dirigirse injurias, las cuales el señor Barrio se complacía en dar por retiradas en nombre de cuantos las pronunciaron.

Yo—añadió el señor Arroyo—quiero tener amigos en los talleres y que al entrar en éstos, no me miren como a un patrono que trata de explotarles, sino como un compañero que con ellos comparte sus alegrías y desdichas.

No puedo, pues, llevar a mis talleres obreros asociados del Centro. El señor Barrio, lamentó la actitud del señor Arroyo y le hizo atinentes consideraciones respecto a la situación en que se colocaba al negarse a aceptar los obreros del Centro, declinando él la responsabilidad de los actos que se sucedieran ante la intransigencia en que se colocaba.

En vista de esto el señor Barrio y los obreros se disponían a abandonar la reunión; pero la intervención del señor Gobernador y demás personas hicieron modificar el criterio del señor Arroyo y éste, haciendo un gran esfuerzo, accedió a admitir a los obreros del Centro; no a todos, sino según lo fueran demandando las necesidades de su negocio, pues con haberse paralizado un mes tenía que reorganizar el trabajo en los talleres.

El Inspector regional del Trabajo propuso que las diferencias que no pudieran ser resueltas por los reunidos y que no llegaran a entenderse entre patronos y obreros, se sometieran a la Junta local de Reformas sociales que es la llamada a dirimir estas cuestiones.

El señor Barrio, manifestó que no podía aceptar la mediación de dicha Junta, porque los obreros que de ella formaban parte, inspiran cierta desconfianza porque no representan a las sociedades de resistencia que son los organismos que integran la vida de sus Centros Obreros.

El señor Barrio, en nombre de los obreros, se mostró complacido de la decisión del señor Arroyo, encontrando justo que por el momento no fueran todos admitidos; pero que lo iría haciendo a medida que los necesitara y con preferencia a cualquier otro obrero que no fuera huelguista, no pudiendo colocar a ninguno hasta tanto que lo estuvieran todos los que habían abandonado el trabajo.

Esto fué rechazado rotundamente por el señor Arroyo, quien manifestó que a él se le había de reconocer igual derecho que al obrero, pues éste deja de trabajar en un taller cuando le conviene y no encontraba justo que el patrono no pudiera prescindir del obrero que no le conviniera.

Planteado el asunto en esta forma, el arreglo se hacía muy difícil; pero por si aún pudiera encontrarse una fórmula el gobernador invitó a los señores Arroyo y Gallego, don Moisés Diez y don Eadberto Barrenechea a que cambiaran impresiones, toda vez que los tres habían firmado la carta de que hemos hablado al principio.

Muy poco tardaron dichos señores en conferenciar y su resultado fué negativo en absoluto a la pretensión de la representación de los obreros, siendo el señor Gallego el que expresó que disenta, aunque la respetaba, de la opinión de su socio señor Arroyo, manifestando aquél que no aceptaba la obligación de admitir a todos los obreros, sino a los que le hicieran conveniencia por su laboriosidad y competencia.

Con esto quedaron rotas todas las negociaciones de concordia que anhelaban el señor Gobernador, las personas a quienes habiase convocado y hasta por los mismos obreros incluso el señor Barrio, quien manifestó que por su carácter de Secretario general de la Unión de Trabajadores, no podía aceptar lo propuesto por los patronos, porque la solución de todas las huelgas estribaba en que fueran admitidos al trabajo todos los obreros que le habían abandonado, dejando sin embargo en libertad a estos por si a ellos pudiera convenirles aceptarlo.

Por mediación del señor Calderón y para que no se limitase la acción de la Junta al arreglo de la huelga de los obreros de los señores Arroyo y Gallego, toda vez que también la tentan planteada don Moisés Diez y la señora Viuda de Bruno Gallo, cuya presencia de otro modo podría resultar desairada, se quiso oír la opinión de estos para ver si podían los reunidos ser más afortunados; pero no fué así, toda vez que el señor Diez manifestó que siendo el 70 por 100 de los ingresos de su fábrica de los encargos del elero, a él no le convenía tener obreros socialistas y si católicos, cual son sus creencias y como el número de los huelguistas de su fabrica era solo de 15, bien fácilmente era a tan corto número encontrar colocación en otros talleres.

Don Eadberto Barrenechea, en representación de la señora Viuda de Bruno de Gallo, dijo que la huelga de sus talleres estaba resuelta porque los seis obreros que habían abandonado el trabajo, se encontraban colocados en otras poblaciones. Así terminó la reunión muy cerca de las doce menos cuarto de la noche, después de cinco horas de discusión, sin que tuvieran las personas congregadas la fortuna de conseguir la solución anhelada y a la que también facilitaron su concurso los representantes obreros, quienes agradecieron a todos y muy especialmente al señor Gobernador, sus deseos de llegar a una concordia.

Creo haber reflejado fielmente cuanto informo el espíritu de la reunión y manifestaciones hechas por cada uno de los que intervinieron en el asunto. Si así no fuera dispuesto estoy a aceptar las rectificaciones de concepto que se me hagan, pues aunque dije en la reunión que se facilitara a la prensa una nota oficiosa de lo tratado, no se me oculta que esta no pudiera ser confeccionada para hoy tan extensa y prefero hacer yo esta información, sin notas de ninguna especie como saben los reunidos, pero inspirándome en la imparcialidad que es norma de este periódico.

JOSÉ ALONSO ALONSO

16 8 913.

Por Teléfono

Madrid 16

El artículo de Artinaño

En los circuitos militares se comenta el que desde Arcila remitió a «La Correspondencia de España» el teniente coronel del batallón de cazadores de Figueras don Francisco de Artinaño, pues se considera atentatorio a la disciplina militar.

Créese que el ministro de la Guerra adoptará con respecto al asunto una grave resolución.

Terrible incendio.

Telegrafían de Tuy diciendo que en territorio de Malta y Arzobispo ha declarado un violento incendio. A fin de evitar que el fuego propagase han salido para apagar, fuerzas del ejército, marino y el servicio de incendios.

Grave cogida

En la corrida celebrada ayer en esta Cort, fué cogido en primer toro el debutante B. Lloros, que sufrió una herida punzante de veinte centímetros de extensión de abajo a arriba y otra de cinco centímetros que solo intensa la piel, cuamente partiendo de la axilar derecha hasta el pectoral mismo lado y otra de cinco centímetros que solo intensa la piel.

Agencia de emigración descubierta

Noticias de Córdoba dicen que la guardia civil de Priego ha descubierto una agencia clandestina de emigración en el domicilio de Catalina Avalo practicándose minucioso registro que dio por resultado el hallazgo de infinitas cartas dirigidas a Cádiz por una agencia de embarque de Gibraltar.

Ayer se encontraron ciertos datos de nacimiento, defunción y buena conducta referente todos vecinos de aquella villa.

Catalina fué detenida, puesta a disposición del juez instrucción en unión de los documentos encontrados.

De Marruecos

Un despacho de Ceuta dice que ayer a las 11 de la mañana unos grupos de moros atacaron a posición de los Llanos de la Comara, en las inmediaciones de aquella plaza.

Las fuerzas que guarnecen la posición, anade el despacho, se defendieron valerosamente.

Una pequeña columna mandada por el comandante G. Barran ha sido para el lugar del combate.

Desde Ceuta se oye un fuerte rroteo.

Otra importante

Ya es un hecho la instalación en Palencia de un seminario de maestros católicos.

Se trata de fundarlo en esta ciudad y ya tiene casa apropiada para ello en la calle del Euzo, número 9.

El seminario de maestros de Palencia llena una imperiosa y urgente necesidad.

San muchos los padres que en vista del porvenir que a esta carrera está reservado dedican sus hijos a ella; la carrera del magisterio de poco tiempo a esta parte se ha mejorado notablemente, el maestro ha mejorado en sueldo y categoría, se le considera como funcionario directo del Estado y cobra religiosidad y puntualmente sus haberes; ahora bien; muchos padres tropiezan con la gran dificultad de querer dedicar sus hijos a esta carrera y no tener persona competente y de confianza a quien confiarlo.

Las poblaciones grandes son siempre objeto de prevención para un padre que desea enviar a ellas a sus hijos; por otra parte los dispendios no siempre se están en condición de hacerlos; pues bien: lo uno y lo otro lo soluciona esta fundación.

Primero el seminario, es un centro altamente católico, dirigido por un sacerdote, bajo la inspección inmediata de personas aptas y competentes donde se practican las prácticas religiosas diariamente, donde se ejerce sobre el alumno una vigilancia especial y al que se acompaña a pasos, clases, etc.

Además la cuestión económica está resuelta, por una peseta diaria recibe el alumno alimentación sana y abundante, casa, luz, instrucción

y vigilancia, no puede ser más económico.

Hasta el presente no existía en España más seminario de maestros Católicos que el de Murcia, pero en vista de la distancia enorme que tienen que atravesar los alumnos para ir allá desde el norte se ha pensado en fundar uno en el centro de Castilla y para esto nada tan apropiado como Palencia que realmente es el centro que por su situación, clima, higiene, etc., reúne condiciones inmejorables.

Es de esperar que lo que hoy empieza por poco llegará a ser un centro pedagógico de gran importancia y de muchos beneficios para esta región.

Los que deseen el Reglamento pidiendo al Padre director del Seminario de maestros católicos, calle del Emperador, Palencia.

De propaganda societaria

Mitín ferroviario

En el juego de pelota se celebró anteanoche el anunciado mitín en el que entre otros oradores hicieron uso de la palabra el concejal vallisoletano Martín Sanz, y el Presidente del Comité Central ferroviario Vicente Barrio, quienes exhortaron a sus compañeros a que se organicen para mejor poder defender sus intereses.

El de ayer

Se verificó en el mismo sitio y a los once de la mañana con público bastante numeroso, otro mitín habiendo los señores Sanz y Barrio de la huelga de metalúrgicos y carpinteros planteada en esta capital.

Como en otro lugar de este número tratamos con bastante amplitud de este importante asunto, consideramos innecesaria la reseña del mitín.

NOTICIAS

En la inspección de vigilancia fué presentado ayer tarde por el ordenanza del gobierno civil don Gerardo Pérez Santa María, el vecino de esta capital Melchor Banzo Villanueva de 19 años, al cual dicho ordenanza le ocupó un revólver con cuatro cápsulas, dos de ellas descargadas, pues según manifestación del detenido había hecho dos disparos contra Modesto Abia Brizuela, de 33 años, domiciliado en la calle Mayor Antigua, con quien momentos antes había tenido una disputa.

El sereno Mariano Ayuela, entregó en la Inspección una navaja de grandes dimensiones que se le ocupó a Eusebio Blanco, padre del Melchor, con la que intentó agredir al Modesto Abia.

Todos han sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción, quien ha empezado a instruir las diligencias oportunas.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la Banda municipal en el paseo del Salón a las siete de la tarde:

- «La Banda de Trompetas», paso-doble, Torregrosa.
«Mari-Juana», polka, Valverde.
«Guaracha cubana», Hernández.
«Odalisca», Serenata oriental, Roig.
«La vida alegre», valse, Lehar.
«La Czarina», paso-doble, Chapí.

Fiestas de San Bartolomé en Villarramiel

Con motivo de la novillada que el día 24 ha de tener lugar en Villarramiel, la Compañía de los ferrocarriles Secundarios de Castilla, ha establecido dos trenes especiales que saldrán de Palencia a las 13 para llegar a Villarramiel a las 14,19 saliendo de Villarramiel a las 15,19 para llegar a Palencia a las 20,49.

Por la guardia civil de Buenavista ha sido detenido el vecino de Congosto José Mazuelas Cosgaya, autor convicto y confeso de varias sustracciones realizadas en la casa

de Cesáreo Prieto Vega, habiendo sido puesto a disposición del señor Juez de instrucción del partido.

En Fresno del Río fueron detenidos por la benemérita y puestos a disposición del juzgado municipal los sujetos Galo y Máximo Villacorta. Nicasio Díez y Rosalino Llorente por haber maltratado de obra al pastor Emiliano López.

Por la Dirección General de Seguridad se concede prórroga de veinte días, para que pueda tomar posesión del cargo de aspirante del Cuerpo de Vigilancia en la provincia de Guipúzcoa, con destino a Irún, a don Julio Padillo Chacón, vecino de Alba de Cerrato.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para el lunes los siguientes libramientos:

- Don Indalecio Alonso, 117 32 ptas.
Doña Joaquina Sahuillo, 67 56.
Doña Sèrvula Ruiz, 118 pesetas.
Don Valentín Calderón, 2910.

El suceso misterioso

El primer jefe de la comandancia de la guardia civil de esta provincia comunica al señor gobernador, que por el sargento señor Castriño y guardias Lucio Tapia y Alejandro Pastor, se ha procedido a la detención de un sujeto llamado Gregorio Bazón González, de 28 años, vecino de Villalobón, el cual a pesar de sus negativas de participación en el asalto a la «Tejera Casares» fué reconocido por la dueña de la casa asaltada, siendo puesto a disposición del señor Juez de Instrucción de esta capital.

Se agradecerá a la persona que hubiera encontrado una medalla de plata, extraviada ayer tarde en el paseo del Salón durante el concierto de la banda, la entregue en la administración de este periódico, donde será gratificada.

Denuncias

La guardia civil de Bahillo ha denunciado al vecino de Roldanillo Nicolás Fernández Izquierdo, por dejar abandonada una caballería en una finca de propiedad particular.

La de Quintana del Puente a los vecinos de Herrera de Valdecañas Lázaro Maestro y Gabriel Benito, de oficio pastores, por apacentar sus ganados en un vinedo.

Y la de Ampudia a los vecinos de Santa Cecilia del Acor Agustín Blanco y José García, por infringir la vigente ley de caza.

A la avanzada edad de 83 años ha fallecido en Bantanas el procurador de los tribunales don Vicente Aguado Sanz, a cuyos hijos y demás familia enviamos la expresión de nuestro más sincero pésame.

En uno de los días de la próxima semana empezará a circular la lista de la compañía Guerrero Mendoza que ha de actuar en nuestro coliseo en las ferias de San Antolín. Podemos adelantar que el número de funciones es el de siete.

Trenes especiales

El alcalde de esta capital teniendo en cuenta la importancia que este año van a tener las fiestas de San Antolín, se dirigió al agente comercial de los ferrocarriles del Norte, pidiendo que la Compañía estableciese trenes especiales desde Valladolid, Burgos y León a esta ciudad a lo que dicho agente contestó que desde luego se accedía a establecer el primer; que desde León pudiera considerarse especial devenida el que llega a esta ciudad a las 14 26 y el de regreso el que sale a las 22 29, con rebaja de precios y que respecto al de Burgos, manifestaba que no podía acceder a establecer tren especial.

En vista de tal negativa, que se hizo conocer al diputado a Cortes señor Calderón, éste se presentó al Director de la Compañía, interesándole acceder a los deseos de la ciudad y este señor recomendó el asunto al agente comercial, quien ha informado, en vista del interés demostrado por su jefe superior y el señor Calderón, que por este año y por vía de ensayo se establezcan los trenes especiales perdidos viéndose el resultado que se obtenga para poderlos establecer en lo sucesivo.

El informe del agente comercial no puede ser más favorable y es seguro que la Empresa establecerá los trenes especiales entre Burgos y León, lo cual facilitará la concurrencia de forasteros y muy especialmente dará mayor contingente a las corridas.

El alcalde accidental señor Casañé ha impuesto una multa a dos niños por arrancar de las paredes los programas anunciadores de los festejos de ferias.

Llamamos la atención de los padres para que recomienden a sus hijos, respeten los carteles que se fijan en las paredes no solo por la importancia que para el público tienen, sino porque procediendo de aquella forma revelan una incultura lamentable.

En la iglesia conventual de San Pablo, se ha celebrado esta mañana solemne función en honor de San Roque.

Esta tarde se sacó procesionalmente al Santo por las calles de costumbre, en las que había buen número de personas.

Otra vez empieza el calor a calentarse de firme elevándose el termómetro, marcando grados insostenibles.

A la hora que escribimos estas líneas, cuatro de la tarde, el cielo aparece nublado amenazando tormenta.

Anteanoche en el rápido pasó por esta estación con dirección a Gijón el Presidente del Consejo de Ministros señor conde de Romanones quien como suponíamos no iba despierto.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Felisa San Julián Reguera, soltera de 29 años, Mayor pral., 234; Francisco Santos Andrés, casado de 63, Soldados 27; Petra Aizola Añate, soltera de 38 Mamcomio; Manuel Tapia Merino, de 18 meses, Cuartel Guardia civil.

Nacimientos.—Elena Martín Fernández hija de Obdulio y Juliana, Conalejas 22; Elena Nieto Zumel, de Bernardos y Mauricio, Estrada; María Asunción Vicenta Eusebia González Miguel, de Sanustiano y Victoria, Plazuela de Santa Marina; Eusebio Angel Miguel Alvarez, de Tomas y Brígida, Orilla del Río.

Matrimonios.—Feliciano Rojo, de Villameriel de 24 años, con Rosa Sáez, de Palencia de 21; Pedro Giménez, de Palencia de 25, con Jacinta Prieto, de León de 30.

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barrionueva, 9

La lotería para los artríticos lo sin duda la «Piperazina Dr. Grau» pues sin gran reembolso los libra de enfermedades tan molestas como el artrismo, ciática, gota, reuma, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago. Infalible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc. Glicerofosfato Granulado ROBIN. Muy agradable de tomar en un poco de agua o de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos. Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS. DEPOTARIOS: BASCANS y SALINAS 111, Claris, BARCELONA.

EL QUE TOSE es porque quiere, pues con solo tomar una PASTILLA BALSAMICA FUENTES puede evitarse la TOS por pertinaz que sea. Caja una peseta en la Farmacia del Doctor Fuentes.

Para fortalecer a los débiles, no tiene rival el Jarabe de Hipofosfitos Salud.—En las farmacias.

OCASION

Elegantes y variados modelos en corsets, echarpes, blusas de todas clases, etcétera, etc., a precios ventajosísimos. Comercio de Novedades de M. POLO,

La inapetencia y extenuación que produce la estación calurosa se evita tomando la Carne Líquida del Dr. Valdés García de Montevideo.

E. IBAÑEZ

CIRUJANO-DENTISTA Mayor pral., 35

Gran Restaurant de Roma DE Manuel Rodríguez

calle de Santander, 10 VALLADOLID. Amplísimo comedor elegantemente decorado.— Habitaciones para familias con luz eléctrica y timbres.— Calefacción en todos los pisos.— Está situado en el sitio más céntrico de la capital. Coche propiedad de la casa a todos los trenes.

Dr. Mariano Fernández y González

Ex-médico de la Beneficencia municipal de Madrid. Especialista en partos y enfermedades de los niños. Consulta de 12 a 2. Gratis a los pobres. Mayor Principal 158 y 160.

COLEGIO DE 2ª ENSEÑANZA

— SAN ANTOLIN —

Arbol del Paraíso, 6 (Palencia)

En los últimos exámenes celebrados en el Instituto General y Técnico de esta capital, han obtenido los alumnos de este Colegio de 50 matriculados de honor, 37 de 109 sobresalientes, 81 y de 139 notables, 94.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Pensión módica. Pídanse reglamentos.—El Director.

Tomás R. Alonso MÉDICO. Consulta de once a una. Mayor principal 46.—1.

Por Teléfono

Madrid 16 De Marruecos

Un telegrama oficial del residente interino en Marruecos, fechado ayer en Tetuán a las veinte cuarenta, dice que ayer se relevó el destacamento, aprovechando la conducción de un convoy, y cuando se hallaban ya nuestras fuerzas en las inmediaciones de aquél, fueron atacadas por los moros, causándonos sensibles bajas, pues resultó gravísimamente herido el capitán de las fuerzas regulares don Manuel Moro, y levas el teniente del regimiento del Serrallo don Miguel Esquerot.

También resultaron levemente heridos los soldados del regimiento de Saboya Antonio Merino y Florencio Merino.

El comandante general de Ceuta participa que en el camino que de Federico va a Cordera, una columna tuvo un encuentro, teniendo que

ser socorridas por fuerzas de infantería, caballería y artillería, haciendo huir al enemigo, al que se le causaron bajas cuyo número se desconoce.

En nuestras tropas tuvimos un oficial y quince soldados heridos, más cinco muertos del regimiento de Córdoba.

Pallebot apresado

El Comandante General del Apostadero de S-n Fernando, comunica que se ha presentado en Alhucemas un tripulante del pallebot «Soledad» diciendo que dicho vapor ha caído en poder de los moros, de la cábila de Bocoya.

Inmediatamente se dieron órdenes al cañonero «Lauria» para que saliera en busca del pallebot y le recuperase, así como procediera al rescate de la tripulación que los moros habían apresado.

El «Lauria» encontró fondeado en los arrecifes al pallebot el cual se hallaba desmantelado, y custodiado por los moros que tenían un cañón de bronce.

El «Lauria» después de recoger la tripulación hizo fuego sobre el pallebot echándole a pique.

Ministro de viaje

Mañana saldrá para Ferrol el ministro de Marina a quien acompañan el señor Manrique de Lara y otros ayudantes.

Firma

El Rey ha firmado la siguiente combinación de personal de Gracia y Justicia.

Nombrando presidente de la Audiencia de esta Corte a don Carlos Toledo; idem de Cáceres a don Ramón de las Cagigas.

Jubilando al magistrado de la Audiencia de Barcelona don Paulino Barrenechea.

Nombrando Fiscal de Pamplona a don Enrique Cano.

Id. de Las Palmas a don Alberto Rios.

Id. de Santander a don Justiniano Fernández.

Idem magistrado de Coruña a don Ignacio Hernández.

De Oviedo, a don Leonardo Reuenco.

De Lugo, a don Ramiro Valcarcel.

De Cáceres, a don Antonio Espiner.

De Cuenca, a don Félix Amarilla.

De Pamplona, a don Saturnino Bajo.

Fiscal de Soria a don Antonio Real.

Nombrando canónigo de Jaén a don Cristóbal Romero Calaña.

Idem de Cádiz a don José Terrado.

Deán de Segovia a don Manuel Campos Mazo.

De la presidencia

Resolviendo una competencia entre el Gobernador de Barcelona y juez.

Otra entre el Gobernador de Jaén y otro juez.

Declarando mal suscitada una competencia.

Y resolviendo no haber lugar al recurso entablado entre la Sala de Gobierno de la Audiencia de Sevilla y un alcalde de aquella provincia.

De Estado

Admitiendo la dimisión presentada por el general Alfau de su cargo de Presidente General en Marruecos y nombrando para sustituirle al teniente general don José Marina de la Vega.

ALONSO É MUOS.—Mayor pral., 71

ARROYO Y GALLEGO

ALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller —
- Carpintería de armar —
- Muebles.—Altars —
- Herrería artística —
- Rejas, balcones, balaustrados —
- Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

— DE —

Pinillos, Izquierdo y Compañía

— CADIZ —

Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires

con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS

por el nuevo y de gran marcha vapor transatlántico español de 10.000 toneladas.

VALBANERA

Capitán: D. M. MORILLA

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 30 de agosto de 1913

Admte. pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase

Informarán sus armadores,
Pinillos, Izquierdo y Compañía
Plaza de San Agustín, núm. 2.—CADIZ

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER

Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

— PALENCIA —

Venta y alquileres de Automóviles, Bicycletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.
Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado a fuego.
Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias.
Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.
Ombiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).
Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos.
Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan vencedores en cuantas carreras tomaron parte.
Representante exclusivo para Valladolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.
Representante de la tan acreditada marca de Bicycletas y Motocicletas «PEUGEOT».

Automóviles, Bicycletas y máquinas de coser, de ocasión á precios increíbles.
Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», á 250 semanales; enseñanza á bordar gratis; personal y talleres competentes para reparaciones, con intenso surtido de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, á precios sin competencia.

Exportación á toda España

LABRADORES: GRAN OCASION

Por no poderlas atender su dueño, se arriendan, juntas o separadas, las preciosas Riberas «Villa-Carmen», «Villa-Paz» y «Casilla de los Corrales», con cabida aproximada de 44, 140 y 28 obrades de 60 mil pies cuadrados cada una, respectivamente, con viñedo y tierra blanca, todas de regadío del Canal del Duero, emplazadas en el sitio más pintoresco de «La Rubia», con tranvía eléctrico desde la Plaza Mayor.

Informará **NORBERTO ADULCE**

Almacenes de Tejidos y Droguería
VALLADOLID

Acoites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca.—(VALLADOLID)

Importadoras y únicas depositarias en Castilla de los aceites *Bedford* y *Petrole Company*.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

Quien necesite dinero
puede adquirirlo con garantía á módico interés y con facilidades para el pago.

Quien tenga dinero
puede colocarlo en buenos asuntos para que produzcan el 8, 10 y 12 por 100 de interés al año.

Se dá razón en Palencia: Paseo de los Frailes, núm. 6, pral., derecha.

VACANTE

Lo está la plaza de guarda de mulstero de Villada, con el sueldo diario de dos pesetas. Las solicitudes al presidente del Sindicato Agrícola de Villada

Ama de cria

Una casada, de 20 años de edad, con leche de 8 días, desea criar en su casa.
Dirigirse á *Wenceslao Alario*, en Villamuriel de Cerrato.

FOTOGRAFIA ARTISTICA

DE **Luís R. Alonso**
DON SANCHO, 11.—Palencia

Antonino González
ARMERO
Expedientaria de explosivos núm. 2
Burgos, 15, Palencia.

Citografía Alonso Hijos

Mayor pral., 71
Trabajos para el Comercio y la Industria

“Compañía del Pacífico,”



Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, T. Lcahano, Valparaíso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, P. de la Lanza, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de SANTANDER, el día 3 de Septiembre el rápido y magnífico vapor correo de 8.000 toneladas,

“HUANCHACO,”

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase en la actualidad, de pesetas 160 incluso impuestos.

Llevarán médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de haber esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes, en general, dirigirse á sus Consignatario,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, dirigirse en PALENCIA á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

LINEA DEL NOR O

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLEGADA	SALIDA	
942	Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:06	00:28	
4224	»	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00:15	00:28	
4221	»	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
928	»	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
428	»	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1:41	1:51	
406	»	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1:41	2:02	
1950	Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2:19	2:21	Viernes y domingos
989	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	»	8:50	
489	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	8:18	8:38	
1480	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
1984	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10:17		
440	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	10:32		
442	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	18:00	18:14	
1909	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	León	Madrid	14:26	14:39	
911	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Palencia	14:27		
912	Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15:53	16:00	Martes, jueves, sábados
441	Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15:59	16:12	Lunes, miércoles, viernes
1956	Mensajerías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	16:11	16:40	
1921	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Venta de Baños		16:27	
988	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Barruelo		17:01	
488	Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid	17:42	17:57	
1911	Mensajerías	id. id. id.	León	Madrid	18:13	18:18	
484	Mercancías	id. id. id.	Madrid	Palencia	20:22		
483	Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:03	21:18	
405	Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	21:58	22:29	
	Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22:46	22:51	Jueves y domingos

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLEGADA	SALIDA	
4	Mixto discrecional	1. 2.	Villalón	Palencia	8:17		
1	» regular	1. 2.	Palencia	Villalón		9:10	combina en Villalón
8	» discrecional	1. 2.	Palencia	Villalón		16:30	para Rioseco y Villada
2	» regular	1. 2.	Villalón	Palencia	16:42		